
Liebe Löser, in dieser Serie sind die beiden direkten Mattaufgaben trotz der 

hohen Zügezahl auch für Einsteiger gut lösbar. Die Hilfsmatts sollten 

ebenfalls keine großen Probleme bereiten, dafür ist das letzte Selbstmatt 

durchaus eine harte Nuß. 

       2022/75         2022/76 
       Claus Grupen 
                                           Siegen 

        Gunter Jordan 
                                 Jena 











        #7                                  (4+2) 

 









       #8                                   (8+8) 

 

       2022/77        2022/78 
       Nikolai Akimov 

                            (Kasachstan) 

       Anton Bidlen 
                        (Slowakei) 











        h#2                                (3+3) 
        2 Lösungen 

 









       h#2                                  (5+3) 
       5 Lösungen 

 

Lösungen bitte an: winusm@web.de  

oder Winus Müller, Am Ziegelbusch 5, 24306 Rathjensdorf 

 

mailto:winusm@web.de


      2022/79        2022/80 
      Christer Jonsson 
                                    (Schweden) 

       Alexander Fica, Zoltan Labai 
      & Winus Müller 
             (Tschechien, Slowakei & 
               Theresienhof) 











        h#2                                 (4+6) 
        2 Lösungen 

 









        h#3                               (5+7) 
        b) Kc7→b7 
        c) ferner +sSc3 

 

      2022/81        2022/82 
      Georg Niestroj  
                             Hiddenhausen 

       Michael Oestreicher 
                                   Rosenheim 











        h#3                                (5+6) 
        b) Kd5→d4 
        c) ferner Lh4→h2 
        d) ferner Lh2→e3 

 









        h#3                               (2+8) 
        b) sLd6 

 

Das Preisrichteramt für das Jahr 2023 übernehme ich. Ich hoffe wieder auf 

viele sehr gute Aufgaben – es sind einige runde Geburtstage zu würdigen! 

 



      2022/83        2022/84 
      Zoltan Labai 
                                      (Slowakei) 

       Andreas Thoma  
                                Groß Rönnau 











        s#3                            (12+10) 

 









        s#6                                (5+3) 
        b) Se8→c5 

 

Lösungen zu SSH 09/2022 

Die Aufgabe 2022/57 (Dieter Walsdorf) führte zu unterschiedlichen 

Kommentaren – die Lösung ist: 1. Ld2! Lh8 (u.ä.)   2. Te1! Lg7 (u.ä.)   3. Ld1 

Lf6 (u.ä.)   4. Lc3+ L:c3   5. K:c3 Lh7 (u.ä.)   6. Lc2#. „Mir gefiele diese Aufgabe 

als Fünfzüger besser - und zwar mit dem weißen Läufer auf d2 (statt e1) und 

dem schwarzen Läufer auf h8 (statt b2), der Streichung des Bauern auf b4 

und der aparten Einleitung 1. Te1!“ (Baldur Kozdon). „Bei Weiß spektakulä-

res Umrangieren zu Beginn, danach banales „Endspiel“, Schwarz kann 

lediglich auf „seiner“ Diagonalen machen, was er will“ (Hanspeter Suwe). 

Auch die Aufgaben 2022/58 und 2022/59 (Michael Oestreicher) wurden 

unterschiedlich aufgenommen. 2022/58: 1. Tg2 Sfd2   2. Tg1 Sb3   3. Kb6 Sf6   

4. Td1 Sd4   5. T:d4 Sd7   6. T:d7 Kb8   7. Td8#.  „Elementar! - Im ersten Teil 

noch akzeptabel, danach (nach 4. Td1) kaum noch!“ (Baldur Kozdon). 

„Elementar, und wenn man will, sogar neudeutsch … aus dem Effeff: feiner 

Fund!“ (Hanspeter Suwe).   -   2022/59: 1. Kc7! Sf2   2. Tg3 Sd3   3. Tg1 Sc1   

4. Tg4 Se6+   5. Kb6 f5 (u.a.)   6. Tg8+. „Die ersten vier Züge des Weißen sind 

keineswegs lapidar - umso ernüchternder ist das Finale“ (Baldur Kozdon). 

„Lenkung des Eck-Springers ins Abseits, dann wird der zweite Springer 

ausgetrickst. Große Spannung kommt aber (bei mir) nicht auf“ (Hanspeter 

Suwe). Der Autor meint zu den Aufgaben: (58) Nach sofort 1. Kb6? Sf6! kann 

der Turm nicht auf die d-Linie, er muss sich zunächst mit 1. Tg2! Zurück-

ziehen. Nach Sfd2 (Sed2? 2. Tg4 kürzt ab) scheitert 2. Kb6? aber an Sc4+, 



daher muss der Springer zuerst mit 2. Tg1! Sb3 abgelenkt werden. Jetzt ist 

nach 3. Kb6 immer noch Sf6 möglich, nun entscheidet 4. Td1. - Die zweite 

Aufgabe verläuft völlig anders. Nach 1. Kb6? entkommt Schwarz wegen der 

geschlossenen 8. Reihe mittels Kb8! Nach 1. Kc7! muss Schwarz aber keines-

wegs sofort Se6+ spielen, sondern kann mittels Sf2 in Opposition zum Turm 

gehen, wo er stets unantastbar ist. Schlägt der Turm zu, steht er nach Se6+ 

entweder auf einer geschlossenen Linie oder die 8. Reihe ist gedeckt. Um die 

Opposition abzuschütteln, ist sofort 2. Tg1? Sd1! ungeeignet, nach 3. Tg4 

kann der Springer vom weißen Randfeld aus mit Sb2 oder Sc3 erneut 

verteidigen. Die römische Lenkung 2. Tg3! Sd3   3. Tg1 Sc1/ Se1 bugsiert den 

Springer auf ein schwarzes Randfeld. Nun muss Schwarz nach 4. Tg4 doch 

mit Se6+ die 8. Reihe öffnen und kann so nach 5. Kb6 das Matt nicht mehr 

decken. Der Bf7 ist leider notwendig, damit nach Se1 nur 4. Tg4, nicht aber 

auch der Dual 4. T:e1 geht. 

Das Hilfsmatt 2022/60 (Georg Niestroj) hat die zwei Lösungen: i) 1. Sf5! Td6   

2. Le4 L:f4#     ii) 1. Lh6! Sf4   2. Se4 Td5#. „Jeweils Entfesselungs- und 

Blockzüge gepaart – gelungen“ (Baldur Kozdon). „Leider verhindert in b) der 

schwarze Turm auf f6 ein Mustermatt“ (Eberhard Schulze). „Interessantes 

Beziehungsspiel von Verstellungen, Entfesselungen und Blocks im Bereich 

einer Halbbatterie. Aristokratisch und ästhetisch!“ (Hanspeter Suwe). „Der 

schwarze Turm auf h3 übernimmt leider nur destruktive Aufgaben (Claus 

Grupen). 

Die Lösungen der Aufgabe 2022/61 (Valery Barsukow) lauten: i) 1. Ld6 f3     

2. Kf4 Le3   3. Ke5 Lg5   4. Se4 f4#     ii) 1. Se4 Kd3   2. Sfd6 f3   3. Kf5 f:e4+   

4. Ke5 Ld4#. „Es fehlt ein wenig die Eleganz“ (Claus Grupen). 

Die Gemeinschaftsaufgabe 2022/62 (Claus Grupen & Winus Müller) wird wie 

folgt gelöst: i) 1. ... Sd2   2. Lh4 Kh2   3. g1T Se4  4. Tg3 Kh1   5. Kh3 Sf2#       

ii) 1. ... S:g3   2. Kh3 Kf2   3. Kh2 Se4   4. Kh1 Kg3   5. g1S Sf2#. „Hübscher 

Zwilling mit Unterverwandlungen aus unterschiedlichen Motiven. Der Schlag-

schlüssel kommt überraschend, wenn man zuerst die Turmumwandlungs-

lösung gefunden hat. Der Rest ist dann bekannt“ (Hanspeter Suwe). 

Die Lösungen des als sehr schwierig empfundenen Hilfsmatts 2022/63 

(Anton Bidlen) sind: i) 1. Sd3 Kh1   2. Se5 Kg1   3. Sf7 g:f7   4. e5 f8D   5. e6 

Db4#     ii) 1. S:e2+ Kh1   2. Sg1 Ld3   3. Sf3 g:f3   4. Ke5 f4+   5. Kf6 e5#. 

„Gradlinig und ohne Überraschungen; recht gekonnt konstruiert“ (Hanspeter 

Suwe). „Wenig Zusammenhang zwischen den beiden Lösungen – ist vielleicht 

auch bei einem Fünfzüger zu viel verlangt“ (Claus Grupen). 



Auch das Selbstmatt 2022/64 (Alexander Fica) war für viele Löser zu schwer, 

„Passe! Will auch nicht den PC bemühen“ (Hanspeter Suwe). „ein etwas 

eintöniger Ablauf mit einem enttäuschenden Matt in a) 1. d8L f5   2. La5 f4   

3. Tb4 f3   4. Ta4 f2   5. Lb4+ Kb6   6. Dd8+ T:d8#, da ist b) schon besser:       

1. d8D f5   2. Dde8 f4   3. D:d6+ K:d6   4. Dc6+ Ke5   5. Te7+ Kf5   6. Dg6+ 

h:g6# (Claus Grupen). 


